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Kulturno dediščinsko vrednotenje 
 

Grondalova domačija stoji v osrčju vasi Abitanti. Z obsegom in višino še zdaj bahavo 

razkazuje, da je bila nekdaj najbolje stoječa domačija v vasi. Lastnik se je odločil, da jo bo 

preuredil v turističen objekt z apartmaji v nadstropju in vinotočem v prostoru nekdanjega 

hleva. Predlagana turistična namembnost se nenasilno useda v notranjost hiše. Omogoča, 

da se ohranijo stare komunikacije med dvoriščem in hišo ter med notranjimi prostori.  

 

V hlevu se je ohranila originalna stropna konstrukcija, medtem ko je bilo treba tisto pod 

lopo in strešno konstrukcijo, ki sta uničeni zamenjati z novimi. Te so lesene, a drugače 

obdelane. Odločitev za to pravzaprav ni bila težka, ker enakih novih nismo mogli dobiti. 

Po drugi strani pa se je izkazalo, da je celo bolje (konservatorsko pošteno), da se nove 

grede ločijo od originalnih z različno obdelavo.   

 

Izbrana namembnost ne le omogoča, ampak celo zahteva popolno ohranitev zunanjščine z 

vsemi detajli, saj bo prav to tisto, kar bo pritegnilo goste. Investitorju je to pri obnovi 

stalno vodilo. Zaradi neznanja izvajalca je prišlo v začetku do nekaj napak, ki pa ne 

vplivajo bistveno na celoto.   

 

V primeru domačije Grondali je treba poudariti ureditev dvorišča, ki ga bo namenil 

prijetnemu zunanjemu prostoru za strežbo gostov iz vinotoča. Kamnit tlak je že obnovljen 

po vzoru originalnega.  

 

Za popolno opremo dvorišča, ki bo nudilo prijeten zunanji prostor, mora postaviti klasično  

pergolo, izdelano po vzoru tradicionalnih. Nadstreški ali tende nimajo tu kaj iskati. V 

primeru slabega vremena se gre pač noter. Klopi in mize morajo biti (delno) kamnite ali 

lesene, preproste oblike. Enak odnos je treba privzeti pri izbiri osvetlitve: nekaj preprostih 

klasičnih luči v obliki kovinskega krožnika zadostuje. To se poudarja zlasti zaradi uvajanja 

talnih luči, ki so zadnje čase tako priljubljene in jih vnašajo tudi v ambiente kulturne 

dediščine. Te pa vnašajo nepristnost in zanikajo, da se mora gost prilagoditi okolju in ne 

ono njemu: smisel takega dopustovanja/izleta je tudi v tem, da se gost uravna z naravnim 

ritmom dneva in noči, letnih časov, vremena. To mu je treba ponuditi. Če pa kdo pogreša 

nočno migotanje lučk, gre lahko v bližnji Portorož.   
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OPIS ENOTE NEPREMIČNE KULTURNE DEDIŠČINE©1 

IDENTIFIKACIJA ENOTE DEDIŠČINE 

 

Evidenčna številka enote: 2 

Ime enote:  Abitanti - Domačija Abitanti 4 

 
OPIS ENOTE DEDIŠČINE 

Vrsta dediščine:  nepremična kulturna dediščina 

Tip enote: profana stavbna dediščina 

Obseg enote: skupina objektov 

Tipološka gesla enote: 

domačija 

Tekstualni opis enote: 

Domačijo sestavljajo stanovanjska hiša, klet in hlev. 

Datacija enote: novi vek, 19. stol., prva četrtina 20. stol. 

LOKACIJA ENOTE DEDIŠČINE 

Naselje: ABITANTI 

Občina: KOPER 

Lokacija: 

Abitanti 4. Domačija stoji v jedru vasi. 

PRISTOJNOSTI 

Območna enota:  ZVKD Piran 

RAZGLASITEV 

Vrsta spomenika  neznano 

Akt razglasitve: 

Odlok o razglasitvi posameznih nepremičnih kulturnih in zgodovinskih spomenikov v občini 
Koper, Uradne objave (Primorske novice), št. 1/93-4, 18/93 (popravek), Ur.l. RS, št. 57/2005-
2522, 66/2010-3678 

Vrsta razglasitve: stalna razglasitev do preklica 

Veljavnost razglasitve: 3.2.1993 -  
 

 
 
 
 
 
 

                                                 
1 Vir: http://rkd.situla.org/?uid=2375 

http://giskd2s.situla.org/rkd/OpisSlika.asp?Esd=2
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Uvod 
 
 
Ob razmisleku kaj so lahko ekonomski temelji podeželja, ki ima kulturno dediščinske 
kakovosti in trpi za podrazvitostjo, se spogledujemo tudi z ambicijo, da lahko ekonomska 
valorizacija kulturne dediščine prinese gospodarski preporod običajno nerazvitemu okolju. 
Naloga je lahko enostavna v delu, kjer merimo neposredno uporabno vrednost2, sem pa 
čvrsto prepričan, da je polna gospodarska vrednost3 čisto nekaj drugega. Problem je le v 
tem, da prevladujoči finančno računovodski način spremljanja poslovnih rezultatov drugih 
učinkov enostavno ne zaznava, torej kot da ne obstajajo. 
 
Neznosna preprostost enostavnega menjalnega razmerja oziroma transakcije daj : dam je 
že lep čas na preizkušnji. Postindustrijske družbe, večinsko storitveno usmerjene in  
podprte z naglo napredujočo informacijsko tehnologijo z enako hitrostjo proizvajajo nove 
zasnove in poslovne modele. Izpostaviti je mogoče zamisel o tokovih prihodkov, ki se 
pogosto pojavlja v kontekstu informacijskih storitev in interneta: hitro je mogoče vložiti 
denar, njegovo povračilo pa je treba gledati skozi več vrst tokov prihodkov, materialne in 
nematerialne narave in jih tudi znati vrednotiti. Prepad v razvitosti se kaže tudi v tem, da 
številni  enostavno ne zmorejo prebaviti kaj več kot enostavnega transakcijskega 
razmerja. Zato se »ničesar ne splača« in ne verjame v včasih že preizkušene nove 
poslovne modele. 
 
V kontekstu tega gradiva ostajamo na čvrstih tleh in si prizadevamo vrednotiti otipljive 
poslovne dejavnosti: kmetijstvo in turistično eksploatacijo kulturno dediščinskih danosti v 
povezavi z dejavnostjo na kmetiji. Oboje temelji na že razviti dejavnosti in na uresničljivih 
načrtih kmetijskega gospodarstva, ki je v fazi postopne revitalizacije. 
 
 
 

1. OSNOVNA KMETIJSKA DEJAVNOST 
 

1.1 Vinogradništvo in vinarstvo 
 
Vinogradništvo 
Kmetijsko gospodarstvo trenutno razpolaga z 1,2 ha površin zasajenih  predvsem z 

avtohtono vinsko trto (malvazija, refošk) ali po podatkih lastnika s približno 3.400 trsov, ki 

so v polni rodnosti. 

Njihov namen je povečati zasajeno površino z vinsko trto še za 1,5 ha. 

 

Upoštevaje katalog kalkulacij MKGP4 ob naslednjih izhodiščih: Vertikala, razdalje sajenja 

2,3 m x 1m, 4.350 trsov/ha neto površina vinograda, življenjska doba vinograda 30 let, 

doba polne rodnosti 27 let, integrirana pridelava; pridemo do naslednjih ugotovitev: 

 

 Gostota nasada trt v našem primeru je manjša - okoli  2.850 trsov/ha 

                                                 
2 Glej več v gradivu: Ekonomski vidiki kulturne dediščine 
3 ibidem 
4 Vir: 

http://www.mkgp.gov.si/si/javne_objave/javni_razpisi/?tx_t3javnirazpis_pi1%5Bshow_single%5D=1016 

 

http://www.mkgp.gov.si/si/javne_objave/javni_razpisi/?tx_t3javnirazpis_pi1%5Bshow_single%5D=1016
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 Ob povprečni obremenitvi 1,8 kg grozdja na trto pridobimo okoli 5.000 kg 

grozdja/ha 

 

Izračun je potemtakem: 

 

 1,2 ha površin 2,7 ha površin 

Pridelek v kg 5.965 kg 13.470 kg 

Vrednost pridelka pri ceni 0,50 EUR/kg 2.980 EUR 6.730 EUR 

Spremenljivi stroški 3.045 EUR 6.850 EUR 

Pokritje pri ceni 0,50 EUR/kg - 65 EUR - 120 EUR 

Vstopni DDV* 432 EUR 972 EUR 

*vstopni DDV v našem primeru plačamo ob nakupu potrebščin po normativih (stroški 

obratnih sredstev) in jih ne moremo prebijati z izstopnim DDV, ker po predpostavki nismo 

zavezanci za DDV. Kmetijskemu gospodarstvu bi se to splačalo, vendar mora preseči mejo 

25.000 EUR prihodkov letno. V tem primeru se nam za enak znesek zmanjšajo 

spremenljivi stroški in pridelava grozdja bi celo ob danih predpostavkah postala donosna. 

Seveda pa status pravne osebe na eni strani ustrezno poveča stroške poslovanja (npr. 

računovodenje, bančni stroški, davek od dobička), po drugi pa pridobimo prednost 

poslovnih stroškov, ki se odbijajo od prihodkov, napram  stroškov fizične osebe, ki ne 

vplivajo (zmanjšujejo) dohodninske osnove.  

 

Že na tem mestu je treba izrecno omeniti, da čim višja kot je stopnja predelava, tem večja 

je seveda dodana vrednost in poslovna uspešnost kmetijskega gospodarstva. Zato je nujno 

zastaviti poleg pridelave vina še kletarjenje in stekleničenje (in pri turistični izrabi še 

prodajo končnim kupcem). Zgolj pridelava grozdja se pravzaprav ne izplača. 

 

Tropinovec: 

Iz tropin pri stiskanju grozdja je mogoče kuhati tropinovec – žganje iz tropin z 52% 

alkohola: 

Cca. 15% tropin na100 kg grozdja 895 kg 2.020 kg 

Pri 8,90 l tropinovca na 100 kg tropin  80  l 180 l 

Prihodek pri ceni 1 l = 6 EUR 480 EUR 1.080 EUR 

Ocenjeni stroški obratnih sredstev (plin + čas) 324 EUR 508 EUR 

Pokritje pri ceni 6 EUR/l 156 EUR 572 EUR 

 

Žganje je treba praviloma gledati kot sestavino za pahljačo ponudbe: orehovec, medeno 

žganje, osnovni tropinovec, žganje z zdravilnimi zelišči, biska in podobno.  

 

 

Kletarjenje  
Domačija Grondali že danes kletari z vso količino grozdja, pridelano v lastnem nasadu na 

1,2 ha. Vino »v rinfuzi«, torej nestekleničeno vino je mogoče na trgu prodajati  po 1,5 

EUR/l5. izračunamo lahko sledeče:  

 

 1,2 ha površin 2,7 ha površin 

Pridelek grozdja v kg 5.965 kg 13.470 kg 

Pridelek donegovanega vina  4.235 l 9.564 l 

                                                 
5 Cene neustekleničenega vina v prodajalni Vina Koper z DDV: refošk 2,3 EUR/l, malvazija 1,80 EUR l, 

chardonnay 1,80 EUR/l 
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Prihodek pri ceni 1,5 EUR/l* 6.352 EUR 14.346 EUR 
* Upoštevajmo, da ob prihodku nismo navedli stroškov, da bi dobili pokritje 

 

V našem primeru jemljemo kot zatečeno stanje, da je lastnik že investiral v osnovne 

prostorske pogoje in tehnološko opremo za kletarjenje, skupaj z opremljenim 

degustacijskim prostorom, ki lahko sprejme  okoli 30 obiskovalcev. 

 

Stekleničenje  
Naslednji korak je stekleničenje vina. Kmetijstvo Grondali ima izdelano lično celostno 

podobo, ki se izraža tudi v nalepkah na steklenicah. Nastopa na prireditvah, se poslužuje 

odnosov z javnostmi, vse z namenom, da profilira lastno blagovno znamko kot neizbežno 

sestavino uspešnega trženja. 

 Obseg stekleničenega vina v tem trenutku nima poslovne osnove, torej ni zagotovljenih 

prodajnih poti in odjema izdelka za to fazo predelave. V tem trenutku gre predvsem za 

testne količine, ki se tehnološko gledano stekleničijo ročno. 

Šteje pa, da kmetijstvo Grondali danes tehnološko in poslovno obvlada kletarstvo in 

stekleničenje vina in je prišlo do te faze kakovosti  oziroma zahtevnosti ponudbe. 

 

Katalog kalkulacij za stekleničenje vina v buteljke prikazujemo v celoti6: 

 

 
Opombe: Kalkulacija je narejena sicer za vinorodno deželo Podravje in Zasavje. 

Predpostavljamo, da gre za približno enake razmere, čeprav je vinogradništvo ob obali 

zaradi naravnih danosti  opredelitveno uspešnejše. 

Tudi predpostavke stekleničenja na avtomatski liniji ne upoštevamo. Slednje pomeni 

predvsem nižje stroške naložbe. 

 

Izračun za naš primer je naslednji: 

 

 1,2 ha površin 2,7 ha površin 

Pridelek grozdja pri 5.000kg/ha 5.965 kg 13.470 kg 

Število buteljk 5.680 12.780 

Prihodek pri ceni 3,50 EUR/kos 19.880 EUR 44.730 EUR 

Spremenljivi stroški 13.560 EUR 30.510 EUR 

Pokritje pri ceni 3,50 EUR/kos 6.320 EUR 14.220 EUR 

Vstopni DDV* 1.900 EUR 4.275 EUR 
*kmetijsko gospodarstvo pri površini  od 1.51 ha zasajeni z vinsko trto  naprej (odvisno od 

strukture ustekleničenih vin: buteljke, litrske steklenice ali neustekleničeno) zaradi obsega 

                                                 
6 Vir: 

http://www.mkgp.gov.si/si/javne_objave/javni_razpisi/?tx_t3javnirazpis_pi1%5Bshow_single%5D=1016 

http://www.mkgp.gov.si/si/javne_objave/javni_razpisi/?tx_t3javnirazpis_pi1%5Bshow_single%5D=1016
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poslovanja že  postane identificirano za namene DDV in lahko prebija vstopni DDV, ali 

drugače, za toliko si lahko poveča pokritje. 

 

Stekleničenje vina v litrske steklenice daje bistveno manjši prihodek okoli 2 EUR/l. 

Kmetijstvo Grondali se bo seveda posluževalo primernega spleta buteljčnega in litrskega 

stekleničenja. V odvisnosti od njunega razmerja se bo prilagajal tudi celotni prihodek od 

prodaje vstekleničenega vina. 

 

Normativ zaposlitve osebe v kmetijstvu je minimalni dohodek v višini 8.536,36 EUR7 

(http://www.mkgp.gov.si/fileadmin/mkgp.gov.si/pageuploads/JAVNI_Razpisi/311_dec11/

JR_311.pdf). Kmetijstvo Grondali je z današnjo fazo razvoja že blizu polne zaposlitve ene 

osebe v njeni primarni kmetijski dejavnosti. 

 

Ugotovitve o osnovni kmetijski dejavnosti kmetije Grondali  
Poslovni učinki iz naslova vinarstva so že danes očitni. So posledica vidnih  vlaganj 

dosedaj, tako v primarno pridelavo grozdja, kletarstvo, kot tudi tržne aktivnosti. Ambicije 

pa so zastavljene tako, da bi vinarstvo in kletarstvo Grondali postalo ob predvideni širitvi 

samovzdržna dejavnosti.  predvidljivo bi lahko redno zaposlovala eno osebo, pa tja do ene 

osebe in pol. 

Ekonomski temelji so s tem podani, seveda pa vseh poslovnih možnosti s tem še zdaleč 

nismo izkoristili. Lahko rečemo tudi drugače: to lahko stori vsak kjerkoli z enako ambicijo 

(in sredstvi). 

 

Prava vrednost obravnave pa se skriva v nadaljnjem dodajanju vrednosti, bodisi da gre za 

dopolnilne dejavnosti kmetijskega gospodarstva Grondali ali pa za izkoriščanje dodatnih 

učinkov, ki v tem primeru črpajo neposredno iz valorizacije kulturne dediščine. V številnih 

primeri pri tem ne moremo izhajati iz normativov ekonomike poslovanja (ker ji pač ni) in 

se zato zatekamo h kvalitativnemu vrednotenju. 

 

 

2. DOPOLNILNE KMETIJSKE DEJAVNOSTI 
 
2.1 Sadovnjak 
 

Nosilec kmetijske dejavnosti načrtuje sadovnjak na pol hektara zemljišča, polovica s 

starimi breskvami (vinogradniške) in polovico s češnjami. 

                                                 
7 V  skladu  s  petnajstim  odstavkom  120.  clena  Uredbe  PRP morajo  biti  kmetijska  

gospodarstva dejavna. Dejavno kmetijsko gospodarstvo je tisto kmetijsko gospodarstvo,  

ki v letu pred objavo javnega razpisa vloži zbirno vlogo po predpisih, ki urejajo izvedbo  

letnih  ukrepov  kmetijske  politike  in  ob  predložitvi  vloge  na  javni  razpis  ustvari  

primeren bruto prihodek iz kmetijskih dejavnosti oziroma iz kmetijskih, gozdarskih in  

dopolnilnih  dejavnostih  na  kmetijah  na  enoto  vloženega  dela.  Kot  primeren  bruto  

prihodek se šteje prihodek v višini 1 bruto minimalne place na zaposlenega v Republiki  

Sloveniji  v  letu  pred  objavo  javnega  razpisa  Enota  vloženega  dela  pa  pomeni  obseg  

dela,  ki  ga  opravi  ena  zaposlena  oseba  za  polni  delovni  cas  v  obdobju  enega  leta  

oziroma eno polno delovno moc, ki znaša 1 800 ur letno. V letu 2010 je bruto prihodek  
na enoto vloženega dela v RS znašal 8.536,36 EUR. 
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Sadovnjak v predvidenem obsegu (breskve + češnje) na pol hektarja zemljišča angažira po 

ustvarjenem dohodku okoli 20% delovnega časa. 

 

Stroškov naložbe pri tem ne obravnavamo. 

 

Sadovnjak z breskvami 
Upoštevaje katalog kalkulacij MKGP ob naslednjih izhodiščih: 1250 dreves/ha na neto 

površine nasada, namakanje z oroševanjem, razdalje sajenja 4m x 2m, življenjska doba 

nasada 12 let, doba rodnosti 9 let, vretenasti grm: 

 312 dreves na 2.500 m2 

 

Izračun za naš primer je naslednji: 

 

 2.500 m  površin 

Pridelek breskev pri 10.000kg/ha 2.500 kg 

Prihodek pri ceni 0,80 EUR/kg breskev za trg 1.785 EUR 

Spremenljivi stroški 1.265 EUR 

Pokritje pri ceni 0,80 EUR/kg 520 EUR 

Vstopni DDV* 104 EUR 

 
Breskve so osnova za namizno postreženo sadje, trgovanje na kmečki tržnici na področju 

Slovenske Istre  ali na domačiji  ter za  nadaljnjo predelavo v domače kompote, 

marmelada, sadno žganje, kot industrijska surovina (npr. Fructal) ali surovina za domače 

pecivo. V večini teh primerov je prodajna cena seveda višja. 

 
Sadovnjak s češnjami 
Upoštevaje katalog kalkulacij MKGP ob naslednjih izhodiščih: 416 dreves/ha neto 

površine nasada, sajenje 6m x 4m, življenjska doba nasada 30 let, doba rodnosti 22 let: 

 104 drevesa na 2.500 m2 

 

Izračun za naš primer je naslednji: 

 

 2.500 m  površin 

Pridelek breskev pri 12.000kg/ha 3.000 kg 

Prihodek pri ceni 2 EUR/kg češenj za trg 6.000 EUR 

Spremenljivi stroški 4.887 EUR 

Pokritje pri ceni 2 EUR/kg 1.114 EUR 

Vstopni DDV* 201 EUR 

 

Češnje so osnova za namizno postreženo sadje, trgovanje na kmečki tržnici na področju 

Slovenske Istre  ali na domačiji  ter za  nadaljnjo predelavo v domače kompote, 

marmelada, sadno žganje, kot industrijska surovina (npr. Fructal) ali surovina za domače 

pecivo. V večini teh primerov je dodana vrednost višja in se realizira v naslednjih stopnjah 

dodajanja. Hkrati je to razlog, zakaj je pomembno skrbeti za čim višjo stopnjo predelave. 

 

2.2 Čebelarstvo 
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Upoštevaje katalog kalkulacij MKGP ob naslednjih izhodiščih: vrednosti se nanašajo na 

panj, letno je treba dokupiti 10% čebelje družine, prodaja medu v steklenih kozarcih po 

900 g. 

 20 pridobitnih čebeljih družin   

 

Izračun za naš primer je naslednji:  

 

 20 čebeljih družin 

Prodaja medu po 5,5 EUR/kg in donosu 23 kg/panj 2.530 EUR 

Prodaja voska 0,3 kg/panj po 3,5 EUR/kg 21 EUR 

Spremenljivi stroški 960 EUR 

Pokritje pri ceni medu 5,5 EUR/kg 1.591 EUR 

Vstopni DDV* 120 EUR 

 

Ponovno smo prišli do »surovine«, ki jo je treba oplemenititi v nadaljnjih fazah predelave: 

medeno žganje, postrežba hrane, dekorativna darila in podobno. 

 

Čebelarstvo v predvidenem obsegu angažira po ustvarjenem dohodku okoli 20% delovnega 

časa. 

 

Stroški naložbe znašajo okoli 100 EUR za posamezni panj in okoli 50 EUR za čebeljo 

družino. Predpostavljamo, da predmetno čebelarstvo s temi viri že razpolaga. 

 

Svetovati je mogoče širjenje obsega čebelarstva. Sicer ne gre za samostojno dejavnost, ki 

se po normativih izplača pri 150 naseljenih panjih. Se pa s povečevanjem obsega, denimo 

na 50 naseljenih panjev povečuje produktivnost v tej dopolnilni dejavnosti kmečkega 

gospodarstva. Predlagam prednostno obravnavo, saj  ta dejavnost že obstaja. Hkrati je 

smotrno pretehtati ustrezno tehnologijo čebelarjenja. Istrske paše so močne (akacija), za 

kar je zelo primeren LR panj. 

 

Ugotovitve o dopolnilni kmetijski dejavnosti kmetije Grondali  
Če povzamemo, potem bi obravnavana dopolnilna dejavnost na kmetiji Grondali prinesla 

naslednje rezultate: 

 

    520 EUR Sadovnjak z breskvami 

1.114 EUR  Sadovnjak s češnjami 

1.591 EUR Čebelarjenje 

   156 EUR Tropinovec 

3.381 EUR Skupno pokritje  

 

Dopolnilne dejavnosti kmetije Grondali imajo razvojno naravo. Z zaposlitvenega vidika bi 

lahko prispevale okoli 40%  minimalnega dohodka za zaposleno osebo.  

 

Kmetija Grondali bi, upoštevaje kalkulacijska izhodišča MKGP, skupaj z osnovno 

dejavnostjo lahko razvojno dala zaposlitev dvema osebama.  

 

Dopolnilne dejavnosti kmetije Grondali je mogoče širiti še na marsikatera poslovno 

zanimiva področja dejavnosti, kot so: kokošjereja, prašičjereja, ovčjereja, peka kruha in 

podobno, kar je hkrati tudi ambicija kmetije Grondali. Njihovo dejansko uveljavitev pa 
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pripisujemo predvsem  dejavnikom vleka – povpraševanju po teh izdelkih in dobrim 

trženjskim programom. Pretežni del tega vplivanja lahko kmetija Grondali zagotovi  

 

 z vertikalno integracijo v lastnem okviru, ki se zrcali v poslovnem konceptu 

kmečkega turizma oziroma pravilneje, turistične kmetije. 

 Z inovativnimi prodajnimi potmi, mrežnimi aktivnostmi (CRM), predvsem pa z 

aktiviranjem sodobnih informacijsko tehnoloških rešitev v obliki interneta in 

socialnih omrežij. Njihova obravnava presega okvir te naloge. 

 

 

3. KMEČKI TURIZEM 
 

Menimo, da se prava dodana vrednost kmetijskega gospodarstva Grondali skriva v 

poslovni zasnovi kmečkega turizma, kjer se kmetijski pridelki postrežejo v prodajalni (ta 

prodajalna je seveda predvsem restavracija- gostilna, tudi zagotovo prodajni kotiček 

pridelkov) in v ponudbi bivalnih zmogljivosti kmetije Grondali. 

 

Pojem kmečkega turizma zajema veliko stvari. Ceniti je treba podjetniško razumno 

tveganje in faze postopnosti osvajanja poslovne zasnove kmečkega turizma v celoti. V 

primeru kmetije Grondali so koraki postopnosti lahko vidni v osvajanju nekaj ali več 

spodnjih zamisli: 

 Degustacije in pogostitve zaključenih družb do 45 oseb 

 Catering z domačo hrano na območju Slovenske Istre 

 Osmica  

 Priložnostno delovanje kuhinje 

 Peka kruha in domačih dobrot 

 Delovanje gostilne ob koncu tedna (petek, sobota, nedelja) 

 Kmečki turizem »s polnim delovnim časom«. 

 

Vsakega od omenjenih poslovnih modelov je mogoče seveda ekonomsko ovrednotiti, če pa 

je končni cilj  kmečki turizem »s polnim delovnim časom« potem se je smotrno 

osredotočiti nanj. 

 

SWOT analiza turistične kmetije na Slovenskem izgleda takole8: 

 

                                                 
1. 8 Vir: PAŽEK, K., MAJKOVIČ, D., BOREC, A. 2005. Turizem na ekoloških kmetijah 

slovenskega podeželja. Ljubljana: Geografski vestnik, let. 77, št. 2 (2005). Str. 107–

114.  
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Prednosti turizma na kmetijah: 

 
 aktivna turistična dejavnost kot dodaten 

vir dohodka na kmetiji v kombinaciji 
z določenim načinom pridelave in 
predelave hrane,  

 izboljšanje ekonomskega položaja 
kmetije z uvedbo nove, dodatne 
dopolnilne dejavnosti (turistična 
dejavnost na kmetiji),  

 specifičnost in posebnost ponudbe v 
okviru turistične dejavnosti na kmetiji 
(pridelava in predelava ekoloških 
proizvodov, ki so proizvedeni pod 
strožjimi zahtevami in nadzorom),  

 podrobna seznanitev potrošnika o načinu 
kmetovanja, ki je okolju prijaznejše in 
popestri turistično ponudbo,  

 specializiranost ponudbe na turistični 
kmetiji za povečanje privlačnosti in 
kakovosti ponudbe,  

 možnost direktnega trženja na kmetiji 
proizvedenih proizvodov ... 

 
 

 

Priložnosti: 
 zainteresiranost in motiviranost 

potrošnikov za visoko kakovostno 
ponudbo proizvedenih proizvodov na 
turistični kmetiji,  

 vse večja osveščenost in poznavanje 
potrošnikov o prednostih na kmetijah 
proizvedene hrane,  

 neobremenjena tla in infrastruktura, ki ob 
ustreznih storitvah (ponudba hrane in 
storitev) lahko nudijo večjo dodano 
vrednost,  

 pestre in neokrnjene naravne danosti, 
tradicionalni način kmetovanja,  

 finančna podpora in posluh države v 
obliki neposrednih plačil in nepovratnih 
sredstev, 

 splošno poudarjena vloga 
multifunkcionalnosti kmetijstva, funkcija 
ohranjanja kulturne pokrajine, 
regionalnega razvoja,  

 neizkoriščene možnosti povezovanja, 
skupnega nastopanja in trženja uslug 
turističnih kmetij ... 

 
 
 

  

Pomanjkljivosti/slabosti: 

 
 omejena finančna sredstva za razvoj in 

izboljšavo turistične dejavnosti na kmetiji,  
 strogi predpisi o opravljanju turistične 

dejavnosti, 
 zagotavljanje kakovosti, ustreznosti, 

neoporečnosti in porekla ponujenih  
proizvodov in storitev v okviru turistične 
dejavnosti,  

 pomanjkljiva seznanjenost kmetov s 
predpisanimi pravili in pogoji za izvajanje 
turistične dejavnosti ter ekološkega 
kmetovanja,  

 slaba samoiniciativa za povezovanje in 
skupno nastopanje na trgu ... 

Nevarnosti: 

 
 stroga in včasih nejasna zakonodaja, dolgi 

postopki pridobivanja ustrezne 
dokumentacije za registracijo dopolnilnih 
dejavnosti,  

 povečani okoljski pritiski zaradi prihoda 
večjega števila turistov,  

 majhen obseg turistične dejavnosti na 
kmetijah, nekonkurenčno stanje in težja 
zadovoljitev potrošnikovih želja in potreb,  

 pomanjkanje kapitala, zlasti pomanjkanje 
ali prenizek obseg finančnih sredstev za 
zagon turistične dejavnosti na podeželju,  

 pomanjkljiva institucionalna organiziranost 
na regionalni ravni,  

 pomanjkanje celovitih podatkov in 
informacij o stanju turizma na kmetijah na 
lokalnem ali regionalnem nivoju,  

 geografska razpršenost ekoloških 
turističnih kmetij,  

 na hribovskih območjih opuščanje 
kmetovanja zmanjšujeta zanimanje za 
ekološko kmetovanje in turistične 
dejavnosti v okviru dopolnilne dejavnosti. 
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3.1 Turizem na podeželju in na kmetijah 
 
Turizem na podeželju izkorišča naravo kot turistično destinacijo. Za mestne prebivalce 

pomeni podeželje spokojnost in verodostojnost, ponuja možnosti tako za slikovito vožnjo 

po podeželju kot tudi rekreacijo na prostem, kot so pohodništvo, ribarjenje ali jahanje. 

Vendar obstaja neskončno vrst turizma na podeželju, od ekstremnega (na primer zelo 

odročen gorski turizem) do predmestnega področja (kjer gre pogosto za izletniški turizem). 

Turizem na podeželju se pokriva s turizmom na kmetijah in turizmom, ki se osredotoča na 

naravo (Lomine et al. 2008). 

 

Glavne oblike turizma na podeželju so (Sfakianakis 2000; povz. po 

http://www.itr.si/javno/youth_farm/sl/non-agric-activities2.html#TOP): 

 

 Agroturizem, razvit na poljedelskih območjih. 

 Turizem na kmetiji, razvit na kmetijskih območjih. 

 Naturalistični turizem, razvit na »naravnih« območjih z namenom, da obiskovalci 

pridobijo več znanja o naravi. 

 Turizem, ki se ukvarja z opazovanjem rastlinstva in živalstva v regijah z visoko 

biotsko raznovrstnostjo (mokrišča, ekosistemi s posebnim živalstvom idr.). 

 Turizem na področju pohodništva, razvit ob naravnih pešpoteh. 

 Turizem na področju športa na podeželskih območjih, jahanje konj, kolesarjenje, 

splavarjenje idr. 

 Ogledi znamenitosti in izletniški turizem, ko so izleti organizirani na podeželska 

območja. 

 Podeželsko-pustolovski turizem, preživetje (survival) in poti v nedostopna 

območja, hoja po kanjonih, gozdovih, puščavah in turizem življenja v divjini. 

 Oblike turizma, povezanega s kulturo, zdravstvenega turizma, izobraževalnega 

turizma, religijskega turizma, sprostitvenega in robinzonskega turizma, v kolikor so 

razvite na podeželskih območjih. 

 Ekoturizem. 

 

Turizem na podeželju velja z vidika sodobnih trendov v turističnem povpraševanju za 

perspektivno turistično področje. Slovenija je v evropskem merilu država z visokim 

deležem gozdnih površin, z ekološko ohranjenim podeželjem in relativno bogato etnološko 

ponudbo. Čedalje več turistov povprašuje po sprostitvi v naravi, čistem okolju, etnoloških 

znamenitostih, po posebnostih slovenske kuhinje in po izdelkih domače obrti (Frank 2007, 

41). 

 

Turizem na kmetijah je oblika turizma na podeželju in se odvija na področju delujočih 

kmetij. Kmečki turisti so po navadi mestni prebivalci, ki želijo uživati na podeželju, se 

mogoče ponovno povezati s svojimi podeželskimi koreninami ali omogočiti svojim 

otrokom, da se seznanijo z domačimi živalmi ter se kaj naučijo o kmečkem življenju. Po 

navadi je mogoča nastanitev kot nočitev z zajtrkom ali kamp. Možne dejavnosti so 

pohodništvo, jahanje pa tudi pomoč pri kmečkih opravilih, ki se razlikujejo glede na 

sezono (Lomine et al. 2008). 

 

Turizem na kmetijah oziroma kmečki turizem je pojav novejšega časa. Nastal je kot odziv 

na množični turizem v hrupnih, grajenih, umetnih okoljih, ki ne ponujajo več pravega stika 

http://www.itr.si/javno/youth_farm/sl/non-agric-activities2.html#TOP
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z naravo in tudi ne z domačim kmečkih prebivalstvom. Spodbudila ga je tudi splošna 

okoljska naravnanost ljudi, želja po miru, čistem zraku, spoznavanju narave, kulturne 

krajine in kmečkih opravil, po gibanju v zeleni, neokrnjeni naravi. Zato so za kmečki 

turizem primerni zlasti kraji delnega, blagega varstva narave v gorovju ali v predgorju z 

obilico možnih sprehodov, izletov, kolesarjenja, po možnosti tudi z vsaj minimalnim 

vodnim okoljem. Zelo privlačne so osamljene gorske kmetije ali pa vsaj kmetije na robu 

vasi. Nedvomno imajo prednost tista območja, ki so blizu večjih turističnih središč 

(zimskošportnih, ob morju, jezeru …), kjer gosti lahko tam koristijo turistične objekte in 

naprave (smučišča, bazene, kopališča, zdravilišča, športne naprave). V tem primeru je 

kmečki turizem oblika nastanitve za večja turistična središča. Brez možnosti povezave z 

večjim središčem je lahko vlaganje v kmečki turizem tvegano oziroma zajame le ozek 

segment populacije (zlasti tiste z majhnimi otroki in starejše) (Pogačnik 2008, 119). 

 

Povprečna velikost slovenske kmetije je 6,5 ha in po velikosti sploh ni primerljiva s 

povprečno velikostjo kmetije v Zahodni Evropi. Število kmetij, ki so se usmerile v 

ekološko pridelavo hrane, je v Sloveniji trenutno 1.650, ki obdelujejo 2,980 ha zemljišč. 

Njihovo število iz leta v leto narašča, vendar je še vedno zelo nizko v primerjavi z 

Nemčijo, kjer je v obdobju od 1987 do 2007 obseg površin, ki so namenjene ekološki 

pridelavi hrane, porasel na 800.000 ha. Trenutno je pri nas registriranih 2.987 kmetij, ki se 

poleg svoje osnovne dejavnosti ukvarjajo tudi z dopolnilno dejavnostjo na kmetiji, od tega 

se kar 42 % slovenskega ozemlja nahaja na območjih, ki so oddaljena ali odročna od 

glavnih urbanih naselij ali pa je v strmih predelih onemogočena intenzivna obdelava 

kmetijskih površin (tretji tip podeželja) in kjer se nahaja 14,25 prebivalstva (Slovenska 

turistična organizacija in Zveza turističnih kmetij Slovenije 2008). 

 

Ker želijo turisti na kmetih uživati mir, ohranjeno naravo in zasebnost (če ne celo samoto), 

tja ni smotrno umeščati dejavnosti bolj hrupnega in množičnega značaja (kot so veselice in 

gostinske prireditve, avtomobilski športi, strelski športi, množični pohodi, množični 

letalski športi); te spadajo zlasti v bližnja večja središča. Kmečki turizem je primerna 

oblika varstva kulturne krajine, saj ohranja drobne krajinske strukture, kot so obmejki, 

plotovi, terase, osamljena drevesa, gozdni otoki, naravne struge potokov, mlake, močvirja, 

skalovje … Naštete sestavine dajejo pestrost, scensko doživljanje – skratka, za turiste so 

privlačne in okoljsko ustrezne (Pogačnik 2008, 120). 

 

Turistična dejavnost na kmetiji je v Sloveniji opredeljena kot dopolnilna dejavnost na 

kmetiji. Gre za eno zahtevnejših dopolnilnih dejavnosti na kmetiji, ki jo opredeljujeta 

Zakon o kmetijstvu (Ur. l. RS, št. 45/08) in Zakon o gostinstvu (Ur. l. RS, št. 4/06 in 

60107). Podzakonski predpisi (na primer Uredba o vrsti, obsegu in pogojih za opravljanje 

dopolnilne dejavnosti na kmetiji (Ur. l. RS, št. 61/05) določajo minimalne tehnične pogoje 

in minimalni obseg storitev za opravljanje turistične dejavnosti na kmetiji, pogoje glede 

kategorizacije turističnih kmetij z nastanitvijo, sanitarno-zdravstvene pogoje za prostore, 

opremo, naprave in osebe ter veterinarsko-sanitarne pogoje za proizvodnjo živil živalskega 

izvora (Kovačič 2000). 

 

Treba je poudariti, da se razlikujeta izraza kmečki turizem in turistična kmetija. V 

pogovoru dostikrat slišimo, da se za kmetijo, ki se poleg osnovne dejavnosti ukvarja še s 

turistično, napačno reče, da gre za kmečki turizem. Pravilen izraz po slovenski zakonodaji 

je turistična kmetija, kmečki turizem pa lahko uporabljamo za celotno področje, ki pokriva 

kmetijstvo in turizem.  
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3.2 Predpostavke kmečkega turizma Grondali 
 

Lastne bivalne zmogljivosti 
Kmečki turizem Grondali razpolaga v končni fazi s 4 apartmani s po 4 ležišči, pritličnimi 

prostori za ureditev kuhinje in restavracijskega dela, obsežnim dvoriščem za zunanjo 

postrežbo. Omenjeni prostori so izdelani do faze končne notranje ureditve, do podaljšane 

četrte gradbene faze. Površina pritličnih prostorov za kuhinjo in restavracijsko dejavnost 

znaša …. (prosim Eda za vnos številke) m 2, površina bivalnih, apartmajskih površin znaša 

(prosim Eda za vnos številke).. m 2. 

 

Ni mogoče prek družnih učinkov ekonomske valorizacije  naselja Abitanti. Število 

apartmajev ali turističnih ležišč se lahko znatno poveča. Lastniki drugih objektov v vasi 

lahko ponudijo prenočišče z zajtrkom, polpenzion ali polni penzion, če je v vasi na 

razpolago delujoči gostinski obrat.  

 

 

Investitor še ni pristopil k investicijskemu projektu kmečkega turizma in ne razpolaga z 

oceno stroškov namenskega dokončanja objektov, zato se poslužujemo približnih ocen 

stroškov poslovanja ob pričakovanem obsegu, da bi  lahko skozi načrtovani  izkaz uspeha 

ocenili ekonomičnost predmetnega projekta. 

 

Danes imamo v Sloveniji povprečno zasedenost turističnih kmetij preko 90 dni9, torej okoli 

25%, cene prenočišča za primerljive lokacije pa se gibljejo med 13 in 30 EUR10.  Cene 

apartmajev  s 4 posteljami se gibljejo okoli 50 EUR.  Ob teh predpostavkah bi bilo mogoče 

ustvariti v apartmajih kmetije Grundali iz naslova prenočišč statistično 18.000 EUR 

dohodka letno. 

 

Bivalne zmogljivosti kraja 
Arhitekturna delavnica študentov Fakultete za arhitekturo iz Ljubljane je pred nekaj leti 

ponudila zasnovo eksploatacije stavbnega fonda Abitantov, kot ga prikazuje spodnja skica. 

 

                                                 
9 Vir: http://www.rtvslo.si/odprtikop/na_lepse/turisticne-kmetije/, pridobljeno 17.01.2012 
10 Vir: http://www.visitslovenia.net/kmecki-turizem  

http://www.rtvslo.si/odprtikop/na_lepse/turisticne-kmetije/
http://www.visitslovenia.net/kmecki-turizem
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Shema iz idejnega načrta revitalizacije vasi Abitanti  

(Univerza v Ljubljani, Fakulteta za arhitekturo, delavnica študentov 4. letnika) 

 

Če bi to prevedli v nočitvene zmogljivosti kraja, potem dobimo oceno v spodnji 

preglednici 

 

Ocena prenočiščnih zmogljivosti Abitantov po zaključeni izgradnji 

 

 Število 

lokacij 

Ocena števila 

prenočišč 

Skupinska prenočišča 4 20 

Zasebne bivalne enote z možnostjo oddaje 12 36 

Ostala prenočišča 3 12 

SKUPAJ  68 

Zasedene bivalne enote lastnikov 4  

Vir: Shema iz idejnega načrta revitalizacije vasi Abitanti  

 

Turistična valorizacija kraja daje prave učinke šele s tem, da je mogoče turista zadržati več, 

kot pa le preko dneva. 

 

Potencial prihodka Abitantov iz naslov prenočišč  je potemtakem na podlagi enakih 

podatkov kot pri Kmetiji Grundali 110.160 EUR. Naselje bi lahko uporabilo zasnovo 

»razpršenega hotela«. V takem okviru bi lahko kmečki turizem Grundali igral vlogo 

gostinskega lokala, kjer bi si lahko turisti privoščili zajtrk, kosilo in večerjo, odvisno od 

tega ali bi šlo za polpenzion ali polni  penzion. Ob oceni cene enega obroka na 12 EUR in 

ob polpenzionski ponudbi, bi kmečki turizem Grundali lahko iz tega naslova razvojno 

računal na prodajo svoje kuhinje v višini 73.440 EUR. 

Te navedbe zgolj odstirajo pogled na potenciale, ki jih je mogoče realizirati, seveda pa je 

nanje mogoče računati le razvojno. 
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Gostinski del ponudbe 
V odsotnosti čvrstega poslovnega načrta bomo pristopili k presoji poslovnih učinkov na 

podlagi nabora predpostavk ob njihovi kar se le da realistični presoji. 

 

 Vsa poslopja so zgrajena do pete gradbene faze, manjka funkcionalna oprema 

(pohištvo, kuhinjske niše v apartmanih, restavracijska oprema in celotna kuhinja) 

 Vrednost funkcionalne opreme ocenjujemo na 200.000 EUR in se amortizira v 

desetih letih 

 40% hrane in pijače priskrbi kmetijstvo Grundali samo iz lastnih virov (dodaja 

vrednost svoji osnovni in dopolnilni kmetijski dejavnosti) 

 Gostinsko namestitveni del zaposluje eno redno zaposleno osebo: kuharja in 

ekonoma obenem. Delo natakarja, čistilca ipd. opravlja v poletni konici oseba prek 

malega dela. sem sodi še osebje kmetije (2 zaposlena), ki priskoči na pomoč v 

konicah, predvsem poleti. To so običajni pristopi na kmečkem turizmu. Turistične 

konice v poletnih mesecih običajno ne sovpadajo s konicami pri kmečkih opravilih. 

 Gostinski del kmečkega turizma prodaja letno naslednje: 

o Kosila/večerje: cca. 1.500 za lastne goste, cca 1.500 za dnevne obiskovalce, 

cca. 1000 za organizirane skupine, vse po ceni 12 EUR  

o Polovico prometa predstavlja pijača, od tega 30% lastnega izvora (vino, 

žganice, likerji, sadni napitki) 

o Priročna kmečka tržnica ustvari 10% prometa gostinskega dela 

 

 
3.3 Ekonomika kmečkega turizma Grondali  
 

Projektirani izkaz uspeha bi dal spodnji rezultat. 
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Kmečki turizem ima v Sloveniji izrazito konjukturno obdobje: polovica prihodkov v 

poletnih mesecih junij – avgust, tri četrtine  v pol leta maj – oktober. V preostalem delu 

leta bi lahko kmečki turizem Grundali deloval omejeno – le ob koncih tedna: petek, sobota, 

nedelja in za zaključene skupine. Takšen razpored ugodno vpliva na stroške storitev. 

 

Nenazadnje je tak pogled logičen. Pri statistično enakomerni prodaji hrane skozi vse leto, 

bi gostinski del dnevno prodal le 11 obrokov hrane. 
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Točka preloma je ugodna. Kmečki turizem jo doseže pri 77.000 EUR  prometa ali 63% 

načrtovanega poslovnega izida. 

 

 Zaposlitve načrtujemo konzervativno – le ena stalno zaposlena oseba (in študentsko/malo 

delo v času konic ter poletnih, sezonskih mesecev), ob stalni pomoči dveh zaposlitev iz 

naslova osnovne in dopolnile kmetijske dejavnosti s tem, da je zaposlitvenih možnosti 

seveda več in jih je mogoče realizirati v skladu s poslovnimi dosežki. Ključno pa je, da 

posla ne obremenimo s prevelikimi začetnimi fiksnimi stroški. 

Povejmo enostavno: vedno sta pravzaprav potrebni dve osebi, le da stroškovno trpimo 

polni strošek le za eno. To je kmečki turizem!  

  

Načrtovani izkaz uspeha je treba za polno vrednotenje in objektivnost učinkov dopolniti z: 

 Vrednostjo začetnih investicij do vključno četrte gradbene faze, ki niso vključene v 

stroške naložbe 

 Raziskavo povpraševanja oziroma trga, ki naj poveča objektivnost predvidenih 

prodajnih izidov. 

 Pripravo učinkovitega načrta trženja 

 Ekonomsko valorizacijo kulturne dediščine, ki podpira načrtovani turistični promet 

kmetije 

 

 

4. EKONOMSKA VALORIZACIJA  KULTURNE 
DEDIŠČINE  

 

Ta del gradiva se zasnovno nanaša na poglavje »Ekonomika kulturne dediščine« in se 

trudimo s približevanjem implementacijskim okvirjem. 

 

Neposredna uporabna vrednost izhaja iz dobrin, ki jih je mogoče pridobiti in potrošiti. 

Obiskovalci/turisti nimajo veliko možnosti, da ustvarjajo neposredno uporabno vrednost 

sami. S sabo lahko odnesejo nekaj gob, naberejo kostanj ali odnesejo šopek rož. Pretežno 

večino pa jim mora nekdo prodati, da lahko posedujejo, pokoristijo, potrošijo in tako 

»odnesejo« s sabo. Če domači »proizvajalci« ne znajo ničesar ponuditi, potem tudi ničesar 

ne bodo odnesli, kar bi sodilo v okvir neposredne uporabne vrednosti. Turistično se je 

izraziti, da ni prave ali zadostne ponudbe. 

 

Preprosto, če znamo kaj ponuditi (in zaračunati), potem je to neposredno uporabna 

vrednost, če ne, potem je to posredna uporabna vrednost. 

 

Na podeželskih območjih je izobilje dokazov preteklega človeškega sodelovanja s krajino. 

To se kaže v različnih vrstah zgradb – hišah, kmetijah, mlinih, cerkvah, gradovih, mostovih 

in podobno – in v premnogih zapletenih značilnostih krajine. Krajina je kot bogata 

zgodovinska knjiga, ki razodeva, kako so generacije obdelovale zemljo in spreminjale njen 

izgled. Podobno tudi prebivalstvo in ljudska kultura vsake podeželske skupnosti s svojo 

glasbo, pesmimi, plesom, tradicionalnimi nošami, z običaji, s festivali, z jezikom, religijo – 

izražajo dediščino skupnosti (http://www.itr.si/javno/youth_farm/sl/non-agric-

activities2.html#TOP). 

 

Na turističnih kmetijah je veliko možnosti, da svojo ponudbo razvijajo v smeri turizma na 

področju kulture. Je najboljša destinacija, kjer lahko domači turist odkriva svoje korenine, 

http://www.itr.si/javno/youth_farm/sl/non-agric-activities2.html#TOP
http://www.itr.si/javno/youth_farm/sl/non-agric-activities2.html#TOP
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življenje svojih prednikov, njihove običaje in hrano. Večina turističnih kmetij ponuja 

tradicionalne jedi, v porastu pa so tudi kmetije, kjer je možno prespati na seniku in tako 

doživeti nekaj, kar je nekoč bilo še čisto običajno. V skladu s porastom zanimanja se lahko 

tudi ponudba razvija v tej smeri in se podaljšuje iz enega dogodka v dvo- ali večdnevno 

doživetje in spoznavanje ljudske folklore in tradicije. 

 

Kulturna krajina pa ponuja obiskovalcem, uporabnikom predvsem posredno uporabno 

vrednost. V njej se skriva znaten del razloga, zakaj potrošniki sploh konzumirajo 

neposredno uporabno vrednost oziroma zakaj so sploh prišli.  

Njeno merjenje pa je zahtevno in presega standardni finančno računovodski pristop. Izraža 

se namreč v sekundarnih in tereciarnih učinkih, ki ne poznajo osnovnega menjalnega 

razmerja. Skratka tokovi prihodkov se ustvarjajo posredno, njihovi prejemniki pa so lahko 

številni in raznovrstni. Nedvomno pa je to osnova za ustvarjanje neposredne uporabne 

vrednosti, kot smo jo prikazali spodaj. 

 

Če poenostavimo, potem lahko  ponudniki iz kulturne dediščine ustvarjajo neposredno 

uporabno vrednost na več načinov : 

 Naredimo bogati izbor: ogledi, zgodbe, edinstvenosti kraja ipd., ki za sabo 

potegnejo bivanje v kraju in s tem prodajo standardnih turističnih zmogljivosti: 

hrana in prenočišče  

 Turistični dogodki: fritaja, gobarska fešta 

 Prikaz domačih opravil 

 Pešpoti, kolesarske poti 

 Enkratni dogodki: kmečka tržnica 

 Izposoja koles 

 Turistični spominki in kmetijski izdelki kot prodajni artikli 

 Plačljive brošure, CD-ji,  

 

Večina gornjih navedb je nastala na podlagi intervjuja z nosilcem kmetijske dejavnosti 

gospodarstva Grundali. To šteje najprej, sicer pa se lahko za celovito sliko zatečemo k 

Študiji izvedljivosti valorizacije kulturne dediščine Slovenske Istre11. 

 

Skrivnosti v eksploataciji  kulturne dediščine pravzaprav ni. Gre za nepregledno število 

alternativ, kjer vsaka zahteva projektno menedžiranje in izrabo mreženja na podjetniški 

ravni. To je kot če bi parafrazirali Einsteinovo misel, da .. »obstaja množica informacij in 

konfuzija ciljev«.  

 

Sam projekt REVITAS je prispeval k valorizaciji kulturne dediščine kmetije Grundali in 

kraja, tako da so v okviru tega projekta skozi Abitante speljane naslednje poti: 

 dve pešpoti: prva je Belvedur–Hrvoji-Abitanti–Gradin–Sirči–Trebeše-»Starci«-

Sokoliči  (Velivir)– Sočerga–Smokvica–Movraž–Dvori, druga pa Abitanti–dolina 

Malinske–Topolovec–dolina Dragonje in naprej; 

 kolesarski poti: prva je Hrvoji–Topolovec–Belvedur–Koromači–Sirči–Pičuri–

križišče Trebeše–Galantiči–Gračišče, druga pa Smokvica-Brgot–Vela griža–Sv. 

Kvirik–Sočerga–Pisari–Karli–Abrami–Pregara–Brezovica–Gradin–Abitanti–

Hrvoji; 

 konjeniška pot: Sečovlje–Dragonja–Škrline–Belvedur-(Brič)-Abitanti–Pregara-
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Sočerga. 

 

Velika razlika med neposredno in posredno uporabno vrednostjo že danes žene številna 

prizadevanja družbene skupnosti, domačih in mednarodnih projektov, nepridobitnih 

organizacij in posameznikov, da na tako imenovani nepridobitni način krepijo pomen 

kulturne dediščine.  

 

Tudi v primeru domačije Grundali je treba pregledati vse možnosti in se priključiti kar se 

le da velikemu številu tovrstnih projektov. Katerih? Poglejmo okvirni pregled: 

 Razpisi Ministrstva za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano 

 Razpisi Slovenskega podjetniškega sklada 

 Prijave projektov na Čezmejno sodelovanje Slovenija – Hrvaška in Slovenija - 

Italija,  LEADER program in podobno 

 Prijave na razpise Mestne občine Koper 

 Sodelovanje z nepridobitnimi organizacijami in pobudami 

 

Priložnost je prav tako nova finančna perspektiva Evropske Unije, ki se prek Državnega 

razvojnega programa prezrcali v niz podpornih mehanizmov v Sloveniji. V tem okviru je 

še posebej pomembno razvojno sodelovanje z Ministrstvom za kmetijstvo, gozdarstvo in 

prehrano. 

  

Projekt REVITAS je v to sestavljanko vnesel nekaj otipljivih priložnosti:   

 

 Obnova vaškega jedra v Topolovcu, objekta v Svetem Antonu in drugih 

 Evidentiranje kulturne dediščine Slovenske Istre in vidnih naselbin v notranjosti 

Hrvaške Istre 

 Izdajateljska dejavnost prek priročnikov, video zapisov in niza knjig, ki prikazujejo 

kulturno dediščino Istre 

 Po 10 info točk v Slovenski in Hrvaški Istri 

 Revitalizacija suhozidne gradnje prek navodil in primerov dobre prakse 

 Osem novih turističnih pešpoti v notranjosti Slovenske Istre, ki povezujejo kraje z 

naravno in  kulturnodediščinsko vrednostjo, skupaj z njihovim označevanjem 

 

Ekonomska valorizacija kulturne dediščine na splošni ravni obtiči v fazi študije priložnosti. 

Novi napori k revitalizaciji in eksploataciji kulturne dediščine bi se morali sedaj ogledati v 

konkretnih podjetniških projektih in in spodbudah zanje. Sedaj rabimo podjetnike in 

socialne podjetnike, ki hočejo izkoristiti priložnosti. 

 

 
mag. Vinko Zupančič 
 
 


